
12/03/2025

Κυριακή της Ορθοδοξίας στην Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης
/ Επικαιρότητα

Στην ιστορική Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Ιερά Μονή 
Παναγίας Οδηγητρίας, Γωνιάς, (Κολυμπάρι) εορτάστηκε η 
μεγάλη εορτή της πίστεως και της ευσεβείας μας (Κυριακή της 
Ορθοδοξίας), προεξάρχοντος του Σεβ. Μητροπολίτη Κισάμου 
και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου.

Της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας ακολούθησε η λιτάνευσις των Ιερών Εικόνων, 
πέριξ του Καθολικού της Μονής και, εν συνεχεία στην παρακείμενη Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης, η, από πολλών ετών, καθιερωμένη εορτή του Ιδρύματος, όπου 
πραγματοποιήθηκε ομιλία από τον Καθηγητή Εμμανουήλ Βαρβούνη, με θέμα 
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«Ορθοδοξία και Ελληνισμός: Η Δυναμική της Λαϊκής Θρησκευτικότητας».

Την ομιλία προλόγισε, μαζί με τον Χαιρετισμό του ο Γενικός Διευθυντής της 
ΟΑΚ, Δρ. Κωνσταντίνος Ζορμπάς, μνημονεύοντας τους πεσόντες για την 
αναστήλωση των Ορθοδόξων Εικόνων, αλλά και τον Ιδρυτή του Ιδρύματος, κυρό 
Ειρηναίο Γαλανάκη, καθώς και τον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας, Αναστάσιο, 
για την προσφορά τους στην Ακαδημία και την συμβολή τους στη διατήρηση του 
ανοιχτού διαλόγου της Θρησκείας με την Κοινωνία.

Ο κ. Ζορμπάς επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής: «Εορτάζουμε σήμερα την 
Κυριακή της Ορθοδοξίας σε ένα περιβάλλον πρωτοφανών γεωπολιτικών 
αναταράξεων και η Ακαδημία καλείται κι αυτή να συμβάλει στο διάλογο, 
καθιστώντας την Κρήτη και την Ιερά Μητρόπολη Κισάμου και Σελίνου τόπο 
συνάντησης και διαλόγου. Ελεύθερη και ανοιχτή συζήτηση για τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η κοινωνία μας. Η κρίση στην Ευρώπη είναι μπροστά μας!

Οι πρωτεργάτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι υπήρξαν υπέρμαχοι των 
θεμελιωδών χριστιανικών αξιών σίγουρα θα δυσανασχετούν σήμερα με τις 
πρόσφατες αποφάσεις για τον ‘επανοπλισμό της Ευρώπης’. 8 Μαϊου 1945
λήγει ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος και μόλις μετά από 80 χρόνια μιλούμε 
σήμερα για την αρχή ενός τρίτου παγκοσμίου πολέμου. Όπως σημειώνει ο 
μακαριστός Κισάμου και Σελίνου κυρός Ειρηναίος και συνεχίζει με τις παρεμβάσεις 
και ο νυν Μητροπολίτης μας, “η Εκκλησία η οποία στο κήρυγμά της ομιλεί περί 



νέας κτίσεως και Βασιλείας του θεού επί της Γης, μπορεί να φωτίσει με το 
κήρυγμά της «το σκότος του κόσμου» και να σκορπίσει άλλη μία φορά αισιοδοξία 
και πίστη στην ανθρωπότητα. Και ακριβώς σήμερα που όλες οι εγκόσμιες ελπίδες 
της ανθρωπότητας χρεοκοπούν και διαψεύδουν, ανοίγεται για τη χριστιανική 
πίστη μία νέα ευκαιρία”». Βέβαια, το ερώτημα παραμένει πάντα επίκαιρο: Η 
Εκκλησία είναι έτοιμη για αυτή την ευκαιρία;

Ακολούθως, τονίζοντας την σημαντικότητα του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο 
«σήμερα», προσφέροντας λόγον αληθείας στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 
λαοί σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ο Γενικός Διευθυντής καλωσόρισε τον ομιλητή 
και παρουσίασε εν συντομία το βιογραφικό του σημείωμα.

Τη σκυτάλη παρέλαβε ο Δρ. Εμμανουήλ Βαρβούνης, Καθηγητής Λαογραφίας 
και Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, ο οποίος στην ομιλία του εστίασε στο 
ζήτημα της Ελληνικής ταυτότητας και της Ορθοδοξίας από τη λαϊκή σκοπιά. 
Αρχικά, ο Καθηγητής παρουσίασε την χρονολογική πορεία της Ορθοδοξίας με 
επίκεντρο τους Πατέρες του τετάρτου αιώνα, φτάνοντας μέχρι και το σήμερα. 
Επιπλέον, παρουσίασε την σύνδεση της ιστορίας της Ορθοδοξίας με την Λαϊκή 
Κοινωνία, τον Πολιτισμό, τις Τέχνες και τις Παραδόσεις, τόσο σε τοπικό όσο και 
σε ευρύτερο πλαίσιο.

Ο ομιλητής ανέδειξε τους όρους και τα μέτρα της σύνθεσης Ορθοδοξίας και 
Ελληνισμού στο επίπεδο του απλού λαού, των πιστών, του μεγάλου μέρους της 
ευχαριστηριακής και λατρευτικής σύναξης. Αυτών που ανά τους αιώνες δεν 
υπήρξαν μέτοχοι παιδείας και κάτοχοι φιλοσοφίας, αλλά ζώντας μέσα στην 
Εκκλησία προσέλαβαν τις μεγάλες αυτές αλήθειες εμπειρικά, και τις κατέστησαν 
τρόπο ζωής, ώστε να μπορέσουν να τις εκφράσουν μέσα από τα ήθη και τα έθιμά 
τους, τις τελετουργίες και τις κάθε είδους λατρευτικές εκδηλώσεις τους. 
Πρόκειται για μια διάσταση της σύνθεσης Ελληνισμού και Ορθοδοξίας που σπάνια 
αναφέρεται ή απασχολεί τους ειδικούς ερευνητές, είναι όμως όχι μόνο σπουδαία, 
αλλά κυριολεκτικά καθοριστική, αν κανείς αναλογιστεί ότι αφορά τον ίδιο το λαό 
του Θεού, το εκκλησιαστικό «Σώμα Χριστού», στην πιο πλατιά του διάσταση. 
Όπως επεσήμανε ο ίδιος «μέσα από τα εξεταζόμενα στοιχεία της παραδοσιακής 
και σύγχρονης λαϊκής θρησκευτικότητας, επεσήμανε ο ομιλητής, ανιχνεύεται το 
νόημα της σύνθεσης Ελληνισμού και Ορθοδοξίας στο επίπεδο του λαϊκού 
πολιτισμού, και εξετάζονται, υπό το πρίσμα αυτό, οι σύγχρονές μας σχετικές 
τάσεις και εξελίξεις, αλλά και η στάση της ελληνικής κοινωνίας απέναντι σε 
αυτές».

Στο τέλος της ομιλίας του ο κ. Βαρβούνης δώρισε στον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιο χρυσό μετάλλιο Τιμής 
Ένεκεν,



καθώς και ένα βιβλίο για τα «Εικονοστάσια της Κρήτης» (Ηράκλειο 2023), ενώ 
απένειμε στον Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ μετάλλιο ως ένδειξη ευχαριστίας για την 
προσφορά του στην ΟΑΚ και την πρόσκληση. Ως αντίδωρο, Ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης κ. Αμφιλόχιος δώρισε στον ομιλητή το αφιερωματικό ενθύμιο για τα 
πενήντα χρόνια της Ακαδημίας (2018) και ένα φωτογραφικό Λεύκωμα της Αγίας 
και Μεγάλης Συνόδου, που έλαβε χώρα στις εγκαταστάσεις του Ιδρύματος το 
2016. Ακόμη με την ιδιότητα του Προέδρου της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, 
καλωσόρισε και ευχαρίστησε τον εκλεκτό ομιλητή, ο οποίος αναφέρθηκε στην 
σημαντικότητα της ομιλίας που προηγήθηκε για τον Ορθόδοξο κόσμο, συνδέοντάς 
την με την Κοινωνία και τον Πολιτισμό του παρόντος και παρέχοντας κίνητρο για 
πνευματικό διάλογο τόσο σε ατομικό, όσο και σε συλλογικό επίπεδο για την 
διασφάλιση της Χριστιανικής πίστης και του Ελληνισμού.

Συγκεκριμένα ο «Ελληνισμός όχι μόνο διασώθηκε μέσα από τον 
Χριστιανισμό, αλλά μετουσιώθηκε σε όχημα μετάδοσης των αμετάθετων-
αιώνιων αληθειών της πίστεώς μας. Εάν επιθυμούμε, ως Έθνος και ως 
λαός, να μην συνθλιβούμε στην χοάνη της παγκοσμιοποίησης, οφείλουμε 
να συνειδητοποιήσουμε ότι ο μόνος τρόπος να περισωθούμε είναι η 
διαφύλαξη της πίστης των Πατέρων μας, η οποία αποτελεί ταυτοτικό 
στοιχείο του Γένους μας», κατέληξε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου 
κ. Αμφιλόχιος.

Πλήθος προσκυνητών μετείχαν στην Θεία Λειτουργία και αρκετός κόσμος στην 
εόρτιο εκδήλωση της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, μεταξύ των οποίων ο 
Αντιπεριφερειάρχης Χανίων κ. Νίκος Καλογερής, ο Δήμαρχος Πλατανιά και όλοι οι 
Δήμαρχοι των Επαρχιών Κισάμου και Σελίνου, Αντιδήμαρχοι, Περιφερειακοί-
Δημοτικοί Σύμβουλοι, Ακαδημαϊκοί, Διοικητές Στρατιωτικών Μονάδων του Νομού 
Χανίων, Πρόεδροι Συλλόγων και Φορέων και φίλοι του Ιδρύματος.

 






